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ЕВОЛЮЦІЯ ТЕОРІЇ СПРАВЕДЛИВОЇ ВІЙНИ 

 

Лесковець Д. В., здобувач вищої освіти другого (магістерського) рівня ФІПМВ 

Ворон О. П., кандидат історичних наук, доцент кафедри філософії 

Рівненський державний гуманітарний університет, м. Рівне, Україна 

 

Проблема війни та миру неодноразово порушувалась й обговорювалась 

філософами, політичними та релігійними лідерами. У ХХІ столітті війна 

фундаментально видозмінилась, набувши суттєвих соціально-політичних та військово-

технічних трансформацій. Однак незмінним залишилось прагнення учасників 

військових операцій легалізувати право на ведення війни.  

Вагомий внесок у розробку концепції «справедливої війни» робить Амвросій 

Медіоланський, вважаючи справедливою війною лише ту, що сприяє встановленню 

миру і ведеться заради порятунку батьківщини. Виправдовує теолог і ту війну, яка 

відновлює порушену справедливість. 

Згодом до цієї проблеми звертається Аврелій Августин. Християнський «апологет 

війни» був переконаний, що «несправедливість супротивника змушує мудрого вести 

справедливі війни». Тому, через необхідність уникнути лиха, виникає природна потреба 

захистити себе [1 с. 333].  

Закладаючи базові уявлення про справедливу війну середньовічний мислитель 

визначає умови, за яких війна є справедливою: її має вести легітимна влада, вона 

повинна спрямовуватися виключно на захист держави та її народу, і, що важливо, війна 

– це завжди крайній засіб вирішення конфлікту [2, с. 21].  

Варто зауважити, що Блаженний Августин змінив погляди християн на природу 

війни. У творах християнського теолога простежується, з одного боку, неприйняття 

несправедливої війни, а з іншого – визнання справедливої війни. 

Августин у своїх творах неодноразово порушує етичні аспекти війни, її статус та 

причини, йому все ж таки не вдалось розробити чіткої теорії справедливої війни. Однак, 

запропонований середньовічним теологом підхід став головним орієнтиром у 

морально-теологічній оцінці війни, який згодом доповнив Тома Аквінський. Саме у 

його вченні християнське розуміння справедливої війни набуло систематизованого 

вигляду. 

Спираючись на вчення Августина, Тома Аквінський визначив критерії справедливої 

війни. Першим, важливим критерієм, є те, що війна повинна бути оголошена 

суверенною владою. Тільки правитель несе остаточну відповідальність за сприяння 

суспільному благу, і тому лише він може законно оголошувати війну. Другий критерій 

справедливої війни – вагома причина. Це означає, що один народ може законно напасти 

на інший лише через «провину», яку вчинив народ-винуватець. Також один народ може 

законно покарати інший, якщо правопорушник відмовляється виправити свою вину, або 

якщо не в змозі відновити те, що він «зловмисно захопив». І останнім критерієм є 

правильний намір. Він випливає з того, що метою ведення війни має бути придушення 

зла та сприяння спільному благу [3, c. 73].  

Тома Аквінський підкреслював – правильний намір ніколи не повинен включати 

«бажання домінувати», «заподіяти людям біль» або жадати «жорстокої помсти». Таким 

чином ми розуміємо, що теорія «справедливої війни» в отців церкви епохи 
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Середньовіччя ґрунтується на ідеї, що війна може бути виправданою лише за певних 

умов. Серед яких, наприклад, захист від агресії чи запобігання більшій шкоді. 

Важливим моментом є і те, що справедлива війна – це завжди оборонна війна.  

У священному джерелі християн, зокрема Старому Заповіті, зазначено, що Бог 

підтримує тих, хто виходить на боротьбу з ворогом: «Коли ти вийдеш на війну проти 

твого ворога та побачиш коней на колісниці, і більше народу ніж в тебе, не бійся їх, бо 

Господь із тобою …Господь, Бог ваш, йде з вами, щоб битися за вас з ворогами вашими 

та врятувати вас» [4, Втор. 20, 1-4].  

 Соціальна доктрина західного християнства засуджує жорстокість війни. 

Католицькі теологи переконані, що неможливо війну розглядати як знаряддя 

справедливості: «Війна – це «лихо», вона ніколи не може сприяти розв’язанню проблем 

між народами… війна «ніколи не слугувала і ніколи не слугуватиме» цьому, оскільки 

породжує нові і складніші конфлікти [5, с. 303]». 

Чітко прописані в офіційному документі церкви умови, за яких дозволяється 

використовувати зброю та наносити удар супротивникові. Так, використання сили 

вважається законним, якщо: «шкода, завдана агресором нації чи спільноті націй, була 

тривалою, важкою і безперечною; усі інші засоби для покладання цьому краю 

виявилися неможливими або безуспішними; були обґрунтовані можливості успіху; 

використання зброї не спричинило лиха і безладдя, важчих, ніж лихо, яке слід усунути 

[5, с. 305].  

Церква наголошує на праві та зобов’язанні керівників держави, на яку було 

здійснено напад, захищати свою країну, зокрема, із застосуванням зброї. 

Упродовж XX століття концепція «справедливої війни» зазнає суттєвих 

трансформацій. Основні зміни, зокрема, пов’язані з діяльністю папи Івана XXIII, котрий 

в енцикліці «Мир на землі» (Pacem in terris, 1962) наголошував, що в атомну епоху 

безглуздо вважати війну засобом відновлення порушених прав. Іван ХХІІІ закликає: 

«жодній нації не вільно робити нічого, що несправедливо утискало б інші нації або 

невиправдано стояло б на заваді їхнім інтересам [6, с. 189]».  

У Катехизмі Католицької церкви застосування військової сили визнається 

допустимим лише у разі крайньої необхідності, як засіб дозволеного самозахисту. 

«Війна, йдеться у Катехизмі, стає страшною загрозою для людства через небезпеку 

застосування новітньої зброї масового знищення, що може призвести до знищення 

життя на землі [7, с. 295]».  

Логічного завершення концепція «справедливої війни» у римській християнській 

традиції отримує у пасторальній спадщині Івана Павла ІІ. Папа миру, як його часто 

називали, завжди був переконаний у тому, що війна – це не лише «крах будь-якого 

справжнього гуманізму», але й поразка для людства».  

Понтифік наголошував на важливості збільшення кількості військових, які служать 

у міжнародних силах, здійснюючи гуманітарні чи миротворчі місії ООН. Він був 

переконаний у тому, що світові держави не можуть залишатися осторонь та бути 

байдужими до країн, які зазнають агресії та військового втручання.  

Принцип національного суверенітету не може виправдати невтручання, коли 

необхідно захистити невинні жертви, наголошував Іван Павло ІІ. Тоді «конкретні 

заходи, спрямовані на роззброєння агресора, не лише законні, а й обов’язкові» [8, с. 1]. 

Отже, починаючи із епохи Середньовіччя і завершуючи ХХ-ХХІ ст. теорія 
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справедливої війни набула суттєвих трансформацій. Відстоюючи право держави та 

народу на захист від військової агресії, теоретики концепції не відмовились від 

принципу, що війна не може бути засобом відновлення порушених прав. Не слід 

розглядати війну і як знаряддя справедливості. 
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